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Citeva luni înainle, în 1906, se sărbătorise cu mare fast jubileul de patruzeci 
de ani al sosirii în ţară şi al urcării pe tronul Moldo-Vlahiei a primului Hokenzollern. 
Se prăznuia, dragă doamne, progrcsul realizat in cele patru decenii de domnie a lui 
Carol I. 

Pe dealul şi-n valea Filaretului se organizase un vast muzeu în aer îiber, cu 
tot felul de pavilioane în care erau expuse produsele agricole şi industriale ale ţării. 
S-au clădit Arenele Romane, s-au făcut lacuri cu bărci şi s-a ridicat un minaret, spre 
agrementul minorităţii musulmane din Dobrogea, minoritate care o ducea, dacă nu mai 
greu, cel puţin tot atit de greu ca populaţiile băstinaşe. 

Aceste sate ale lui Polemkin, aceste pavilioane de carton şi de ipsos, erau menite 
să acopere subreda alcătuire a societăţii româneşti, inegalitatea de tratament a claselor 
componente, înapoierea medievaîă în care era ţinută imensa majoritate a acestui popor 
taîentat, muncitor, inteligent, sobru, siiit ia resemnare, pînă la o totaiâ anikiiare a 
forţeior lui crcatoare şi protestatare. 

Sărâcia, anaiţabetismul si bolile stăpineau satele cu aceeaşi putere cu care ie 
stapîneau înaintea unirii principateior. Inegaiitatea socialâ, abuzuriie celor ce deţineau 
o cît de mică parcelă a administraţiei de stat, lăcomia feroce a expioatatorilor mizeriei 
generale — moşieri, arendaşi, bancheri, oamenii poiiţiei — înco?ijuraţi fiecare de o ceată 
dc samsari, afacerişti şi tot feîul de indivizi interîopi întrecuseră inusura; cuţitul 
ajungea la os. 

Ca o replică promptă ia aceste ostentative festivităţi, iatâ explodînd, în uîtimele 
ziîe ■ale lui februarie 1907, nemullumirea populară. Satele din norduî Moldovei se 
răzvrătesc, eonacele boiereşti sînt atacate, focuî se întinde spre sudul ţării, gîoatele se 
adună, coboară, cuprind oraseîe şi ameninţă să intre în Bucuresti. 

Autorităţiîe, protipendada sînt alarmate. Xu si-ar fi înckipuit nimeni, vreodală, 
că răbdătorii ţărani de pîn-atunci se vor ridica si, într-un singur glas, îşi vor cere 
drepturile de-atîta vreme furate. 
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Focul se întinde în toata ţara. 
Consiliu de miniştri... consiliu de coroană. 
„întîi represiune, apoi vom aviza", proclamase, de la înălfimea monoclului său, 

moşierul P. P. Carp, fruntasul conservatorilor, numifi de el insitşi „gogomanii". 
Şi represiunea a venit, cu o fermitate nevrednică de acest popor blînd. 
Această neaşteptată şi ameninţătoare deplasare de mase rurale, întrecînd cu mult 

răscoalele din Moldova împotriva lui Duca Vodă, răsmerifă condusă de Mihalcea Hîncu, 
cel cu „Vodă da şi Hîncu ba", a căzut ca un trăsnet şi a tulburat tabieturile orăşeni-
lor, huzurul şi desfătările boieresti. 

Tot în martie 1906, se agitase studenfimea bucureşteană, luînd cu asalt Teatrul 
Nafional şi împiedicînd rcprezentafia piesei Madame Flirt, jucată în franţuzeşte de 
amatorii din înalta societate : studenfii ccreau limbă românească, ţăranii cereau pîine şi 
înfelegere. 

în acea stagiune, apăreau pe afiş piese moderne ale unor autori francezi. alături 
de un bogat repertoriu românesc — de la Ovidiu, Fîntîna Blanduziei de Vasile Alec-
sandri, ia Râzvan şi Vidra a lui Bogdan Pelriceicu Haşdeu, pxnâ la Vlaicu Vodă a lui 
Dcwila şi D'ale carnavalului a lui I. L. Caragiale, de la Manasse, fndernica drama a 
lui Ronetti Roman, pînâ la o piesu .,de salon", cu tendinfă anticatolică, datorită unui 
autor nou, Al. Florescu. Mai apărcau pc afiş Gaincer la inimă de Haralamb Lecca, 
Ştiri senzaţionale de Iancu Bacalbaşa. 

La acel sfîrşit de stagiune, apropierea primăverii, şi mai ales amcninfarca venita 
d'm lumea fârăneasca, a făcut să scadă simfitor afluenfa publicului. 

Urma să joace în România, Eleonora Duse, dar marea actriţă italiană, tot din 
pricina răscoalelor, şi-a conlramandal lurneul, înţelegînd că spectacolele ei ar fi fost 
inoportune în atmosfera grea a momentului. 

Cei care am trăit acele zguduitoare momente am rămas impresionafi pînâ azi 
de amploarea mişcărilor fărăneşti si de sîngeroasa lor represiune. Unsprezece mii de 
ţărani au fost ucişi atunci din porunca guvernuhii burghezo-moţieresc al vremii. 

Sprc onoarea lor, majoritatea scriilorilor şi gazelarilor români au protestat îm-
potriva acestor asasinate în masă. 

Eram redactor la ziaritl ,PrczentuI" din pasajul Vilagros, cînd soseau telegra-
mele anunfînd ce regiuni noi ale fării erau cuprinse de focul răzvrătirii, începută in 
satele din nordul Moldovei, împotriva moşierilor şi arendasilor, împotriva întregii orîn-
dttiri sociale. 

Presa democratică a atacat cu violenfă luni si ani de zile guvernul asasvn, compli-
citatea oligarhiei. 

Scriitorii bănuifi ca instigalori ai râscoalelor, în frunle cu George Cosbuc. care 
scrisese cu ani în urmu aspra şi profclica poezie „Noi vrem pămint", erau urmărifi de 
autorităfi, ameninfafi cu arestarea. Colaboratorii de frunte ai rcvistei iesene „Viafa 
rotnânească", Const. Stere, G. îbrăilcanu. Mihail Sadoveanu, au cunoscut neplâcerilc 
tracasărilor polifieneşti. Nici chiar ministrul cultelor şi instrucfiun'u publice, ihtstrul 
matematician Spirtt Haret. n-a fost scutit de ele. El s-a vădit, şi de rîndui acesta, un 
dcmocrat convins, cttm fttsese totdeauna. 

* * * 

Ecoul tragediei din 1907 mai vibrcază şi astăzi, dureros, în amintirile pcrsonale 
si-n scrisul publiciştilor noţtri. E.xasperarea care cuprmsese masele la începutul primă-
verii lui 1907, şi le-a împins Ia răzmerifă, a lăsat urme adînci în conştiinfa poporului 
romctn, care nu va uita niciodată că atunci cind a cerut dreptate a primil drept răspuns 
din partea guvernanfilor de ieri, gloanfe si lovituri de baionete. 

Din fericire, acele vremttri s-au încheiat pentrtt totdcauna, iar fărănimea noastră 
nouâ, înfrăţkă cu muncitorii si intelectttalii, trece, victorioasâ, pe calea înfăptuirilor 
minunate alc sociahsmuhti. 
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